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ΛΥΚΕΙΟ ΚΑΙ ΚΥΚΚΟΥ ΠΑΦΟΥ ΣΧΟΛΙΚΉ ΧΡΟΝΙΑ: 2012-13 

ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΜΑΪΟΥ- ΙΟΥΝΙΟΥ 2013 

Τάξη: Β 'Ενιαίου Λυκείου 
Μάθημα: ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑ ΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
Ημερομηνία: 03 Ι 0612013 
Αρ. σελίδων: 6 
Χρόνος εξέτασης: 2.3 Ο ' 
Ώρα έναρξης: 10:00 
Ώρα λήξης: 12:30 

ΟΔΗΓΙΕΣ 

• Το ε ξετ αστικό δοκίμι ο αποτε λείτ αι από 6 σε λίδε ς  

• Το ε ξετ αστι κό δοκίμι ο αποτε λείτ αι από τ ρί α  μέρη. 

• Δε ν ε πιτ ρέπετ αι η χρήση διορθωτ ικ(ί)V υλι κών. 

• Γράφετε μόνο με με λάνι , μπλε ή μαύρου χρώματ ος. 

• Να απαντ ήσετε τι ς ε ρω τήσει ς  στ α σφραγι σμένα φύλλα ε ξέτ ασης που σας έχουν δοθεί . 

ΜΕΡΟΣ Α' (Μονάδες 20) 

Να απαντήσετε ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΆ και στις δύο (2) ερωτήσεις. 

Al. Να αντ ιστ οι χί σετε τ α  δε δομέν α της στήλης Α '  με αυτ ά της στήλη ς Β'. Προσοχή: στη στ ήλη Α '  
πε ρισσε ύει ένα σημε ίο. (1 Ο μονάδες) 

ΣΤΗΛΗ Α ' ΣΤΗΛΗ Β' 
1. Κύριλλος και Με θόδι ος α) μάχη στ ο Ματζικέρτ 
2. Ρ ω μανός Δ' Διογένης β) πρώτ οι:; πε ρί πλους τη ς γη ς 
3. Γε ώργιος Ο υάσι γκτ ον γ) Α με ρι κάνικη Ε πανάστ αση 
4. Χατζηγε ω ργάκης Κορνέσι ος δ) γλαγολιτ ικό αλφάβητ ο 

5. Μαγγε λάνος ε )  δραγουμάνος 
6. Βολτ αί ρος 

Α2. Να προσδιορί σει ς αν τ ο  πε ριε χόμε νο τ ω ν  ακόλουθω ν προτ άσε ω ν  εί ναι ορθό ή λάθος, γράφοντ ας στ α 
φύλλα ε ξέτ ασής σου τ η  λέξη «ορθό» ή «λάθος)), δί πλα από τ ο  γράμμα που αντι στ οι χεί στην κάθε 
πρότ αση. (10 μονάδες) 

α) Τα ε ξαρχάτ α  ι δρύθη καν από τ ο  Μαυρίκι ο και ο διοικητής τ ους συγκέντ ρω νε πολιτική και στ ρατιωτ ική 
ε ξουσία. 
β) Η Ε γί ρα ήτ αν η ιερότε ρη πόλη τ ω ν  Μουσουλμάνω ν. 
γ) Ο άνθρωπος της Α ναγένν ησης στ ρέφετ αι προς τ η  βαθύτε ρη γν ώση τ ω ν  λατινι κών και ε λλη νι κών 
γραμμάτ ω ν. 
δ) Ο Διαφωτισμός ήτ αν υπέρ τ ου θρησκευτ ικού φανατ ισμού. 
ε )  Σ ύμφω να με τη ν παράδοση η ε ικόνα της Παναγί ας τ ου Κ ύκκου φιλοτε χν ήθηκε από τ ον Ε υαγγε λιστή 
Λουκά. 



ΜΕΡΟΣ Β' (Μονάδες 45) 
Να απαντήσετε σε ΤΡΕΙΣ (3) από τις τέσσερις ερωτήσεις. 

Bl. Ν α  γράψετε σύντομα κατατοπιστικά σημειώματα για τα πιο κάτω, με βάση τα ζητούμενα των 
παρενθέσεων 
α) Το Σχίσμα μεταξύ των δύο Εκκλησιών το 1054 (πώς ξεκίνησε, ποια ήταν η κύρια αιτία, ποιοι φέρουν 
ευθύνη για το σχίσμα και γιατί). 
β) Χρυσόβουλλο του 1082 (από ποιους και σε ποιους παραχωρήθηκε, τι προέβλεπε) 
γ) Το μαρτύριο των 13 μοναχών της Καντάρας (εποχή που έγινε, περιγραφή γεγονότος-γιατί 
τιμωρήθηκαν και πώς τιμωρήθη καν) 

(3 Χ 5=15 μονάδες) 

Β2. Ν α  γράψετε ένα κείμενο έκταση ς 150 - 200 λέξεων στο οποίο να αναφερθείτε αρχικά στις αξιώσεις 
του πατριαρχείου Α ντιοχείας σε σχέση με το αυτοκέφαλο της κυπριακής εκκλησίας και στη συνέχεια να 
αναφερθείτε στις προσπάθειες των Κυπρίων αρχιερέων να αποφύγουν τη ν υποταγή της Ε κκλησίας της 
Κύπρου στο Πατριαρχείο τη ς Α ντιοχείας. Ποιο ήταν το τελικό αποτέλεσμα και ποια η ση μασία του για τη ν 
Εκκλησία της Κύπρου; 
Σ το κείμενό σας να εντάσσονται λειτουργικά και οι παρακάτω όροι/έννοιες: 

Ρ η γίνος προνόμια 

(15 μονάδες) 

Β3. Να γράψετε ένα κείμενο έκταση ς 150 - 200 λέξεων στο οποίο να περιγράψετε τα γεγονότα της πρ(οτης 
Σ ταυροφορίας και τα αποτελέσματά της, αφού πρώτα μιλήσετε για την αφορμή των Σ ταυροφοριών και την 
κύρια αιτία τους. Σ το τέλος να εξηγήσετε ποιος λόγος οδήγησε στη δεύτερη και τρίτη σταυροφορία και 
πώς αυτές τελείωσαν; 

(15 μονάδες) 

Β4. Σ ε  ένα κείμενο των 150-200 λέξεων να αναφέρετε συνοπτικά τους στόχους τη ς πολιτικής του Μιχαήλ 
του Η' του Παλαιολόγου και στη συνέχεια να περιγράψετε και να αξιολογήσετε τις ενέργειές του, 
προκειμένου να επιτύχει τους στόχους του. Σ το κείμενό σας να εντάσσονται λειτουργικά και οι παρακάτω 
όροι/έννοιες: 

Κάρολος 
Α νδεγαυός 

Σ ύνοδος της Λυών 

( 15 μονάδες) 

ΜΕΡΟΣ Γ' (Μονάδες 35) 

Να απαντήσετε σε ΕΝΑ (1) ΜΟΝΟ από τα πιο κάτω Ζητήματα. 

ΠΡΟΣΟΧΉ: 1. Ορθή είναι κάθε απάντηση που τεκμηριώνεται επαρκώς με βάση στοιχεία από τις 
πηγές που παρατίθενται, καθώς και με άλλα ιστορικά γεγονότα / στοιχεία. 

2. Η αντιγραφή αυτούσιων χωρίων από τις πηγές, χωρίς περαιτέρω επεξεργασία τους, αξιολογείται 
με μηδέν μονάδες. 
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Ζήτημα Πρώτο 

Γl. 

1. 
«Μεταγενέστεροι χρονογράφοι υποστήριξαν ότι ο πόλεμος εναντίον των Περσών έγινε για να 
ανακτήσει η Χριστιανοσύνη τον Τ ίμιο Σ ταυρό. Έτσι δημιουργήθηκε η εντύπωση ότι η περσική 
εκστρατεία του Η ρακλείου ήταν ουσιαστικά μια σταυροφορία και ότι ο Η ράκλειος υπήρξε ο πρώτος 
σταυροφόρος. Ωστόσο μεταξύ του έτους της αρπαγής του Τ ιμίου Σ ταυρού και της εκστρατείας του 
Η ρακλείου μεσολάβησαν οκτώ ολόκληρα χρόνια ... 

Ιστορία του Ελληνικού Έθνους , τόμ.Ζ, Αθήνα 1978, σελ.242 

11. 
«Α υτό το έτος (62 2 )  στις 4 Απριλίου ο βασιλιάς Η ράκλειος, αφού γιόρτασε το Πάσχα, αμέσως τη 
δεύτερη μέρα (του Πάσχα) το απόγευμα, ξεκίνησε κατά της Περσίας. Ε ίχε πάρει, επειδή δεν είχε 
οικονομικούς πόρους, τα χρήματα των εκκλησιαστικών ιδρυμάτων ως δάνειο, πήρε και από τη μεγάλη 
εκκλησία (Α γία Σ οφιά) τα πολυκάνδηλα και άλλα λειτουργικά σκεύη και έκοψε νομίσματα πολλά. 
Άφησε δε και το γιο του μαζί με τον πατριάρχη Σ έργιο να διοικούν με τον πατρίκιο Βώνοσο, άνδρα 
λογικό και συνετό σ' όλα και έμπειρο .... 

Θεοφδ.νης - Χρονογραφία 

Α ξιοποιώντας στοιχεία από τις πιο πάνω πηγές και τις ευρύτερες ιστορικές σας γνώσεις να απαντήσετε 
στα ακόλουθα ερωτήματα: 

α) Ν α  επισημάνετε τα στοιχεία που αποδεικνύουν το θρησκευτικό χαρακτήρα των εκστρατειcον του 
Η ρακλείου. 

(4 μονάδες) 

β) Πώς ακριβώς συνδέεται η σύνθεση του Α κάθιστου Ύμνου με τις πολεμικές επιχειρήσεις του Η ρακλείου; 
(3 μονάδες) 

γ) Ποια τελικά μάχη έκρινε τη σύγκρουση Βυζαντινcον και Περσών και ποια τα αποτελέσματά της; 
(5 μονάδες) 

Γ2. 
«0 Ιουστινιανός Β' δεν κράτησε την ειρήνη, όπως είχε συμφωνηθεί με το χαλίφη. Χωρίς σοβαρό λόγο 
συγκρούστηκε με τους Άραβες και νικήθηκε (691/2 ) . 0  αυτοκράτορας αυτός αποφάσισε να μεταφέρει τους 
Κυπρίους, μαζί με τον αρχιεπίσκοπό τους, στην περιοχή του Ε λλησπόντου. Ο ι  λόγοι για την περίεργη αυτή 
ενέργεια του αυτοκράτορα είναι άγνωστοι. Ο Ιουστινιανός Β · είναι γνωστός στην ιστορία του Βυζαντίου 
για τη θηριωδία του και τις παράλογες αποφάσεις του, που έβλαψαν πολύ την αυτοκρατορία. Τ ους Άραβες 
που ήταν εγκατεστημένοι στην Κύπρο, τους απομάκρυνε κι αυτούς ως αιχμαλώτους. 
Το ταξίδι στον Ελλήσποντο ήταν δύσκολο και «πολλοί από τους Κυπρίους περνcοντας τη θάλασσα, 
καταποντίστηκαν και χάθηκαν από τις αρρώστιες», μας λέει ο χρονογράφος (ΜΒ2 σ.κς') . Παράλληλα, ο 
χαλίφης, θεωρώντας τη μετακίνηση των Κυπρίων σαν περιφρόνηση της συμφωνίας και, προπαντός, της 
υποχρέωσής τους να πληρώνουν φόρο στο χαλιφάτο, πήρε τους υπόλοιπους κατοίκους - αυτούς που είχαν 
αφήσει πίσω οι Βυζαντινοί στη Σ υρία.» 

Κάτιας Χατζηδημητρίου, Ιστορία της Κύπρου , σελ. 13 8-13 9 

α) Με βάση την πιο πάνω πηγή (και μόνο) να αξιολογήσετε την ενέργεια του Ιουστινιανού να μετοικήσει 
τους Κυπρίους στην Α ρτάκη. (4 μονάδες) 

β) Με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις, γιατί ο Ιουστινιανός επέλεξε τους Κυπρίους (και ειδικότερα 
τους κατοίκους της Κωνσταντίας ) για το σκοπό αυτό και γιατί τους οδήγησε στην Α ρτάκη; ( 4 μονάδες) 

γ) Από ποιον έγινε ο επαναπατρισμός των Κυπρίων και γιατί; (4 μονάδες) 
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δ) Έκτοτε ποια φράση έχει προστεθεί στον τίτλο του Α ρχιεπισκόπου Κύπρου και γιατί; (4 μονάδες) 

Γ3 

Η εικονομαχία ξεκίνησε από την αντίδραση εναντίον της θρησκοληψίας και τω ν υπερβολών στη λατρεία 
τω ν αγίω ν λειψάνω ν και εικόνω ν. Σ τα χρόνια αυτά υπήρχε μεγάλη έξαρση του μοναχισμού. Χιλιάδες νέοι 
άνθρωποι κατέφυγαν στα μοναστήρια για να αποφύγουν την στράτευση ή τις άλλες κοινω νικές 
υποχρεώσεις. Για να ζήσουν πολλοί από αυτούς εκμεταλλεύονταν την αμάθεια του κόσμου με την πώληση 
λειψάνω ν αγίω ν ή χρώματος από θαυματουργές εικόνες για θεραπευτικούς σκοπούς κ.λπ. Όλα αυτά 
αποτέλεσαν την αφορμή και όχι την κύρια αιτία του θεολογικού και λατρευτικού ζητήματος που 
συντάραξε για σχεδόν δύο αιώνες -80 και 9ο- τα θεμέλια της αυτοκρατορίας. Σ ήμερα πολλοί θεω ρούν ότι 
αιτίες της εικονομαχίας υπήρξε εν πρώτοις η προσπάθεια τω ν Ι σαύρω ν να εξουσιάσουν την εκκλησία, και 
να επω φεληθούν από την περιουσία τω ν μοναστηριών. Άλλοι την αποδίδουν σε πολιτικά αίτια, αφού οι 
εικονομάχοι αυτοκράτορες χρησιμοποίησαν την πρόφαση της προσπάθειας να περιστείλουν την ασυδοσία 
κάποιω ν μοναχών, στην πραγματικότητα σκοπό είχαν να αποσπάσουν την εκπαίδευση από τα χέρια της 
Ε κκλησίας και να τονώσουν την μοναρχική εξουσία με την απόσπαση του λαού από την επιρροή της 
Εκκλησίας. Παράλληλα οι κρατούντες ένιω θαν μεγάλο φόβο για την αύξηση της ήδη μεγάλης δύναμης της 
Ε κκλησίας στο λαό λόγω τω ν κοινω φελών ιδρυμάτω ν της (νοσοκομεία, γηροκομεία κ.α. ) και τέλος 
σημαντικό ρόλο έπαιξαν και οι θεολογικές παρεκκλίσεις μερικών πιστών που λάτρευαν όχι το 
εικονιζόμενο πρόσω πο αλλά την συγκεκριμένη φορητή εικόνα ω ς  θαυματουργή. 

Ειρήνη Α ρτέμη, Τ ο  πολιτικό και θεολογικό υπόβαθρο της Εικονομαχίας 

α) Με βάση την πιο πάνω πηγή. ποιες ήταν οι αφορμές και ποια τα αίτια της εικονομαχίας; (4 μονάδες) 

β) Ποιοι ήταν οι πρω τεργάτες του κινήματος της εικονομαχίας και ποιοι έδω σαν οριστικό τέλος στο 
κίνημα; ( 3 μονάδες) 

ΖΗΤΗΜΑ 2° 

ΓΙ. 

Ο σουλτάνος Μω άμεθ Β' άρχισε, νύχτα και ημέρα, να καταστρώνει σχέδια για την κατάκτηση 
της Κω νσταντινουπόλεω ς. Ως πρώτο βήμα αποφάσισε την οικοδόμηση μεγάλου κάστρου στο Βόσπορο. 
Γ ια τον λόγο αυτό, τον χειμώνα του 1451, άρχισε να συγκεντρώνει στην Α νδριανούπολη κτίστες και 
έμπειρους τεχνίτες από όλες τις επαρχίες του κράτους του. Τ ο  νέο διαδόθηκε στην Κω νσταντινούπολη 
και οι κάτοικοι ταράχθηκαν. 

Ο Μω άμεθ Β' πέρασε τον χειμώνα του 1451/1452 τελείω ς απορροφημένος στις υποθέσεις του κράτους 
του: οργάνω σε τον στρατό του, κατασκεύασε πλοία, ενημερώθηκε για την οικονομική κατάσταση, την 

οποία προσπάθησε να βελτιώσει περισσότερο. Σ τις ελεύθερες ώρες του διάβαζε έργα Δυτικών 
συγγραφέω ν σχετικά με τη διεξαγω γή του πολέμου, με πολιορκίες και οχυρω ματικά έργα. 
Παράλληλα με αυτές τις ενέργειες, στον εσω τερικό τομέα προσπάθησε να εξασφαλίσει τη συνεργασία τω ν 
στελεχών του και να αποσοβήσει την αντίδραση του Χαλίλ, που εναντιω νόταν - αλλά κρυφά- στο σχέδιό 
του. Φυσικά επιδόθηκε και πάλι συστηματικά στην οργάνω ση και στον εξοπλισμό του στρατού και του 
στόλου του. Ιδιαίτερη σημασία έδω σε στα τηλεβόλα όπλα του, τη φροντίδα τω ν οποίω ν ανέθεσε σε 
έμπειρο τεχνίτη. Ο τεχνίτης αυτός λεγόταν ίσω ς Ο υρβανός και ήταν Σ άξονας από την Τ ρανσυλβανία. 
Βρισκόταν στην υπηρεσία τω ν Βυζαντινών αλλά, επειδή δεν πληρω νόταν ικανοποιητικά, πέρασε στην 
υπηρεσία του Σ ουλτάνου, ο οποίος τον άμειψε πλουσιοπάροχα. Α φού πρώτα κατασκεύασε τα κανόνια του 
Rumili-hisar, άρχισε να κατασκευάζει πολιορκητικό κανόνι, που για την εποχή του ήταν τεράστιο και πολύ 
εξελιγμένο όπλο. Α ς  προστεθεί πω ς δεν ήταν ο μόνος Ε υρω παίος στην υπηρεσία τω ν Ο θω μανών. Ο 
Μω άμεθ Β' είχε συγκεντρώσει στην πρω τεύουσά του αρκετούς χριστιανούς, ειδικευμένους στην τέχνη του 
πολέμου. Το κράτος του άνετα διέθετε μεγάλα οικονομικά ποσά για να τους εξαγοράσει. 
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Η κατάσταση της βυζαντινής πρωτεύουσας ήταν εντελώς αποκαρδιωτική. Ε ίχαν καταφύγει σ' αυτή 
διάφοροι πρόσφυγες από τα περίχωρά τη ς, οι οποίοι επέτειναν με την παρουσία τους το πρόβλη μα του 
επισιτισμού. Η επικείμενη επίθεση είχε πανικοβάλει τον πλη θυσμό. Τα νέα που καθη μερινά γίνονταν 
γνωστά τού μείωναν περισσότερο το η θικό. Η συνθήκη του Μωάμεθ Β' με τον Ο υνυάδη ήταν μεγάλο 
πλήγμα. Τ ο  ταμείο του κράτους ήταν εξαντλη μένο ώστε να μη ν υπάρχουν τα μέσα για να ετοιμασθεί η 
άμυνα. Ε πί πλέον μέσα στη ν πρωτεύουσα, που είχε αρχίσει να ψυχορραγεί, επικρατούσε 
πολιτικοϊ δεολογική διαμάχη. 

Έτσι όπως είχαν εξελιχθεί τα πράγματα, το Βυζάντιο εκείνη τη στιγμή μπορούσε να ελπίζει μόνο στη 
βοήθεια τη ς Κ αθολικ ή ς  Ε υρώπη ς. Όλοι όμως αμφέβαλλαν αν η βοήθεια αυτή θα έφθανε στη ν 
Κ ωνσταντινούπολη , όπως επίση ς όλοι γνώριζαν, ύστερα από τις αλλεπάλλη λες αποτυχίες των 
σταυροφοριών, πως ο χριστιανικός κόσμος δεν μπορούσε να αναχαιτίσει τους Τ ούρκους. Α λλά το 
σπουδαιότερο ήταν πως η Κ αθολικ ή Ε υρώπη ήταν μιση τή στους Βυζαντινούς. Η ένωση των Ε κκλη σιών, η 
οποία είχε υπογραφεί στη Σ ύνοδο τη ς Φλωρεντίας, όχι μόνο δεν είχε πείσει κανέναν αλλά στάθη κε αιτία να 
υποδαυλισθεί η παλαιά εχθρότη τα ανάμεσα στον ανατολικό και στον δυτικό χρ ιστιανικό κόσμο, και να 
διαιρεθεί ο πλη θυσμός της Κ ωνσταντινούπολη ς σε ενωτικούς και ανθενωτικούς. 

Ιστορία του Ελληνικού Έθνους (Τόμος Θ ·, σελ. 206-207) 

Α ξιοποιώντας στοιχεία του παραπάνω παραθέματος: 
α) Ν α  καταγράψετε όλες τις προπαρασκευαστικές ενέργειες του Μωάμεθ του Β' προκειμένου να 
κατακτήσει τη ν Κ ων/ πολη και στη συνέχεια να τον κρίνετε με βάση τα όσα προσχεδίασε ή έκανε. ( 4 
μονάδες) 
β) Η κατάσταση που επικρατεί στη ν Πόλη παραμονές τη ς άλωση ς είναι τραγική. Ν α  τεκμη ριώσετε τη θέση 
αυτή με βάση την πη γή. (4 μονάδες) 
γ) Με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις ποια ήταν η τύχη του βυζαντινού πολιτισμού μετά τη ν άλωση ; (4 
μονάδες) 

Γ2 
1. 
Σ ε  μαρμάρινη πλάκα που βρέθη κε στους Σ όλους το 1 974 από καναδική αποστολή διεκτραγωδούνται τα 
φοβερά δεινά που υπέφερε η Κύπρος από τις δύο επιδρομές του Μοαβία. 

«Πολλή του φιλάνθρωπου Θ εού η καλοσύνη και απερίγραπτη η ανεξικακία του, ανεξιχνίαστα όμως 
τα κρίματα ( των ανθρώπων ) · υπομένει όμως μέχρι που θέλει ως αγαθός παιδεύει όμως πάλι ως 
φιλόστοργος πατέρας με συμπόνια για να οδη γήσει στη ν επιστροφή και στη διόρθωση ·  γιατί ούτε η 
κρίση του είναι χωρίς συμπόνια ούτε η συμπόνια του χωρίς διάκριση . Σ τα χρόνια λοιπόν τη ς 711ς 
ινδικτιώνας του 3 65°υ χρόνου του Διοκλη τιανού ( 64 9μ. Χ .  ) έχει γίνει εξαιτίας των δικών μας 
αμαρτιών εναντίον του νη σιού επίθεση και σκοτώνονται μεν πολλοί μεταφέρονται δε αιχμάλωτοι 
περίπου εκατόν είκοσι χιλιάδες πάλι όμως τον επόμενο χρόνο άλλη άντεχε αξιολύπη τη το νη σί 
επίθεση κατά τη ν οποία πέφτουν με μαχαίρι περισσότεροι παρά προη γουμένως και μεταφέρθη καν 
άλλες χιλιάδες περίπου πενήντα ( . . . ) ». 

Α .  Παπαγεωργίου, Μια σύγχρονη πη γή για τις δυο πρώτες αραβικές επιδρομές στην Κ ύπρο. Σ τάσινος, τομ. 
Θ ' ,  σελ. 169 - 1 75 .  

α) Ποια θεωρείται η κύρια αιτία των αραβικών επιδρομών με βάση τη μαρμάρινη πλάκα και ποιες 
ήταν οι πραγματικές αιτίες με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις; Ν α  αναφέρετε τέσσερις. (4 μονάδες) 

β) Με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις, ποιος ήταν ο στόχος των αραβικών επιδρομών και ποιες οι 
συνέπειές τους; Ν α  αναφέρετε τέσσερις. (4 μονάδες) 
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11. 

α) Ποι ο τέμενος απει κονίζεται στη ν πιο πάνω φω τογραφία και πού βρίσκεται; (4 μονάδες) 
β) Γ ιατί κτίστη κε το τέμενος αυτό και με ποι α συγκεκρι μένη αραβική επι δρομή συνδέεται; (4 μονάδες) 

Γ3. 

[ . . .  ] Και οι εξελίξει ς δεν ήταν θετικές γι α το Βυζάντι ο. Οι εσω τερι κές αντιθέσει ς, οι ραδιουργίες και η 
αναστάτω ση που μεσολάβησε μέχρι τη ν επικράτη ση τη ς μερίδος που υποστήριζε τον οκταετή 
Κω νσταντίνο τον Ζ '  και τη ς οποίας η γείτο ο Πατρι άρχη ς Νι κόλαος Μυστικός, έδωσαν στον Σ υμεcον τη ν 
ευκαι ρία που περίμενε. Ει σέβαλε και πάλι στη Θ ράκη και προήλασε τη φορά αυτή μέχρι τη ν 
Κω νσταντινούπολη , τη ν οποία έζω σε με τον στρατό του από τι ς Βλαχέρνες έω ς τη Χρυσή Πύλη , 
ελπίζοντας ότι θα τη ν κατελάμβανε εύκολα. Όταν όμω ς βρέθη κε μπροστά στο ακαταμάχη το οχυρω ματικό 
σύστη μα τω ν τει χών τη ς Βασιλευούση ς, άλλαξε γνώμη και ζήτη σε δι απραγματεύσεις, τι ς οποίες 
ευχαρίστω ς δέχθη καν οι Βυζαντι νοί. Οι δι απραγματεύσει ς  οδήγη σαν σε συμφω νία και ο Σ υμεών 
αποχώρησε συναποκομίζοντας πλούσι α δώρα και λάφυρα, αφού πρ(οτα συναντήθη κε έξω από τα τείχη της 
Π όλεω ς με τον Πατριάρχη Νι κόλαο Μυστι κό, ο οποίος μάλιστα τον ευλόγη σε τοποθετώντας στο κεφάλι 
του το επιρριπτάρι ό του. 

Θ εόδω ρος Κορρές, Βυζαντινή Μακεδονία. 

α) Με βάση τη ν πι ο πάνω π η γή, ποι ος λόγος έσωσε τη ν Πόλη από τη ν επι δρομή του Σ υμεών; (μονάδες 3) 
β) Με βάση τι ς ι στορι κές σας γνώσει ς, ποι ες ήταν οι φι λοδοξίες του Σ υμεών και γιατί απέτυχε τελι κά να τι ς 
υλοποι ήσει ; ( 4 μονάδες) 

ίδη ς Α νδρέας Τ σαγκαρίδη ς 
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